
Фактично донедавна роль недержавної складової 
в гарантуванні національної безпеки держави зводилася 
переважно до участі громадських організацій в охороні 
громадського порядку, а приватних охоронних структур – 
у заходах забезпечення безпеки фінансово-економічної 
діяльності. Ця діяльність була поширена у площині військово-
патріотичного виховання, а також у недержавних 
інформаційно-аналітичних та дослідницьких структурах 
«безпекового спрямування».

Ці питання відображено у відпо-
відних положеннях цілої низки нор-
мативно-правових актів держави. 

Найперше, в Законі України  
№ 964-IV від  19 червня 2003 року 
«Про основи національної безпеки 
України» (із змінами) зазначено: «Гро-
мадяни України через участь  у  ви-
борах,  референдумах  та через  інші 
форми безпосередньої демократії,  а 
також через органи державної вла-
ди  та  органи  місцевого  самовряду-
вання,  які  вони обирають, реалізу-
ють національні інтереси, добровільно 
і в порядку виконання конституційних 
обов'язків здійснюють  заходи,  визна-
чені законодавством  України щодо за-
безпечення її національної безпеки; як 
безпосередньо,  так і  через  об'єднання  
громадян  привертають увагу  суспіль-
них  і  державних  інститутів  до небез-
печних явищ і процесів у різних сферах 
життєдіяльності країни; у законний 
спосіб і  законними засобами захи-
щають власні права та інтереси,  а 
також власну безпеку». 

У «Стратегії національної безпеки 
України», затвердженій Указом Пре-
зидента України № 105/2007 від 12 
лютого 2007 року зазначається: «Сут-
тєву роль у реалізації політики наці-
ональної безпеки мають відігравати 
інститути громадянського суспіль-
ства, у тому числі шляхом здійснен-
ня громадського контролю за діяль-
ністю органів державної влади у цій 
сфері. Активна діяльність інститутів 
громадянського суспільства сприя-
тиме зміцненню гарантій додержання 
законності, прав і свобод людини та 
громадянина, забезпеченню адекват-
ності системи національної безпеки 
загрозам національним інтересам та 
економічним можливостям держави.

Конституція і закони України на-
дають для цього необхідні можли-
вості. 

Водночас механізми громадсько-
го контролю потребують удоскона-
лення шляхом:

своєчасного і достовірного інфор-
мування суспільства, у тому числі че-
рез підготовку та періодичне опри-
люднення «білих книг» про діяльність 
у цій сфері органів державної влади;

проведення громадської експер-
тизи проектів нормативно-правових 
актів, концепцій і програм з питань 

національної безпеки та врахування 
її висновків;

широкого залучення громад-
ськості до обговорення найбільш го-
стрих проблем національної безпеки 
в ході опрацювання відповідних дер-
жавних рішень;

створення громадських експерт-
них рад при органах виконавчої вла-
ди, які діють у сфері забезпечення на-
ціональної безпеки».

На засідання РНБО України 28 
серпня цього року також обговорю-
валося питання розширення ролі не-
державної складової в забезпеченні 
національної безпеки. Зокрема, в до-
датку до Указу Президента України 
№ 744/2014 від 24 вересня 2014 року 
«Про рішення Ради національної без-
пеки і оборони України від 28 серпня 
2014 року «Про невідкладні заходи 
щодо захисту України та зміцнення 
її обороноздатності» чітко визначено 
низку завдань, а саме: 

«11. Службі безпеки України не-
відкладно:

4) ужити разом із Міністерством 
внутрішніх справ України за участю 
громадських організацій, які бе-
руть участь в охороні громадсько-
го порядку і державного кордону 
України, додаткових заходів що-
до попередження терористичних 
проявів;

13. Міністерству освіти і науки 
України разом із Міністерством обо-
рони України затвердити в місячний 
строк план заходів щодо докорін-
ного поліпшення патріотичного 
виховання молоді, формування 
позитивного ставлення до вико-
нання конституційного обов'язку 
із захисту Вітчизни, незалежності 
та територіальної цілісності Укра-
їни, підвищення престижу військо-
вої служби та військової освіти».

Особливістю поточних подій на 
Сході держави стало формування та 
участь у антитерористичній операції 
(далі – АТО) значної кількості доб-
ровольчих підрозділів та цілих вій-
ськових частин, укомплектованих за 
добр овольчим принципом та за учас-
тю громадських організацій. Інший 
чинник проведення АТО – поширен-
ня волонтерських рухів на підтримку 
військових формувань та правоохо-
ронних органів, насамперед у части-

ні їхнього матеріально-технічного та 
медичного забезпечення. 

Про обсяги такої допомоги свід-
чать офіційні цифри. Зокрема, за-
ступник міністра оборони України 
генерал-лейтенант Олександр Лі-
щинський під час брифінгу 25 ве-
ресня в Українському національ-
ному інформаційному агентстві 
«Укрінформ» зазначив, що «за пері-
од з квітня по вересень для Зброй-
них Сил України в якості благодійної 
допомоги перераховано понад 149 
мільйонів гривень, на 200 мільйо-
нів гривень отримано матеріальних 
засобів в натуральному вигляді. Це 
допомагає створити нову армію, яка 
здатна захистити свій народ».

Також слід звернути увагу, що 
сьогодні в суспільстві активно обго-
ворюється  питання масового озбро-
єння населення та створення різного 
роду структур народного ополчення 
та територіальної оборони. 

Хоча сучасна світова практи-
ка свідчить, що в розвинених кра-
їнах світу монополія застосування 
збройної сили належить виключно 
державі (за невеликим винятком, 
закріпленим законодавчо). Відпо-
відно, серед фахівців сфер зако-
нотворення, націо нальної безпеки, 
правових наук тощо донедавна пе-
реважали  підходи про відносно об-
межену можливість активного залу-
чення громадян до забезпечення на-
ціональної безпеки. На їхню думку, 
«зелене світло» могло «надаватися» 
переважно в таких формах, як за-
ходи військово-патріотичного вихо-
вання, участь у охороні громадсько-
го порядку, приватній охоронній 
діяльності та інших складових забез-
печення безпеки бізнесу тощо.

Ясна річ, досвід деяких країн сві-
ту щодо активного залучення насе-
лення до оборони держави не вра-
ховувався. Хоча, наприклад, одним 
із чинників, який не раз допоміг Фін-
ляндії зберегти свою незалежність 
від Радянського Союзу, стало масо-
ве озброєння населення та реалізація 
механізмів територіальної оборони. 
В сучасних умовах дуже схожі підхо-
ди реалізуються як у мирній Швей-
царії, так і в Ізраїлі, котрий всю свою 
історію перебуває в умовах ворожого 
оточення та збройного протистояння.

Тетяна САВЧЕНКО
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Водночас нехтування світовою 
практикою призвело до певного від-
ставання в діяльності військових 
формувань та правоохоронних ор-
ганів України щодо залучення сус-
пільства до оборони держави в пов-
ній мірі. На жаль, стереотипи мину-
лого та слабке знання історії не дали 
змоги «державній машині» макси-
мально ефективно використати та-
кий потужний потенціал.

З одного боку, чиновники були 
просто неготові до масового патріотич-
ного пориву громадян захищати тери-
торіальну цілісність і суверенітет дер-
жави. Про це яскраво свідчить такий 
приклад повільного процесу адапта-
ції нормативної бази до умов реалій: 
прагнення людей старшого віку залу-
читися до збройного захисту держа-
ви, що набуло масовості у квітні-червні 
цього року, розбилося об вікові обме-
ження призову на військову службу за 
мобілізацією або за контрактом. Хоча 
ситуацію пізніше і виправили, підняв-
ши віковий ценз, час минув і потенцій-
ні добровольці не змогли взяти участі в 
АТО в червні-вересні. 

З другого боку, можна говорити 
про активне залучення суб’єктів за-
безпечення національної безпеки в 
політику та навіть політичні маніпу-
ляції на тлі активної участі добро-
вольців у АТО. Практично всі полі-
тичні сили, які беруть участь у ви-
борах до Верховної Ради України, 
внесли до своїх списків представ-
ників силових структур, залучених 
до АТО. Більшість із них становлять 
представники добровольчих ба-
тальйонів, активісти-добровольці, 
волонтери тощо. Без сумніву, в умо-
вах українських реалій їх представ-
ництво в парламенті є доцільним, 
насамперед з етичних міркувань. Бо 
як казав один з вояків: «Ви тут оби-
раєтеся, поки ми там воюємо». А ко-
ли у списках з’явилися імена, то самі 
добровольці вже обговорюють ін-
ший засновок: «Чи всі гідні довіри?».

Проте, хоч як би там було, а 
варто констатувати наявність соці-
ального запиту на нові громадські 
організації, котрі обстоюватимуть 
інтереси ветеранів АТО та членів їх-
ніх сімей. І такі структури громадян-
ського суспільства однозначно по-
чнуть створювати.

Але зазначена діяльність здійсню-
ватиметься в умовах продов ження 
російською стороною антиукраїн-
ської інформаційної кампанії. Сус-
пільство відчуло це під час часткової 
мобілізації, яка супроводжувалася 
заходами цілеспрямованого деструк-
тивного інформаційного впливу на 
особовий склад Збройних Сил Укра-
їни й місцеве населення з боку Росій-
ської Федерації та внут рішніх антиу-
країнських сил, спробами дискреди-
тації та зриву залучення громадських 
організацій та патріотично налашто-
ваних громадян України до оборони 
держави, відвернення людей від все-
народної підтримки збройних фор-
мувань та правоохоронних органів. 
Були й продовжуються сьогодні не-
одноразові спроби компрометації 
керівників місцевих адміністрацій та 
органів військового управління, ма-
сові факти проведення заходів де-
структивного впливу для переконан-
ня громадян у недоцільності прохо-
дження військової служби, зокрема 
через членів сімей та інших представ-
ників місцевого населення. 

Експерти прогнозують протя-
гом найближчого часу (1,5–2 мі-
сяці) появу на державному та ре-
гіональному рівнях нових суб’єктів 
політичних відносин і громадської 
діяльності у вигляді громадських 
організацій та інших об’єднань 
військовослужбовців – учасників 
АТО, членів їхніх сімей тощо. Їх-
ня діяльність може здійснюватися 
за зразком громадських організа-
цій «афганців» і «чорнобильців», 
можливо, навіть включаючи скла-
дову активних протестних дій (пі-
кетувань, блокувань тощо). При 
цьому очікується поява так званих 
клонів зазначених громадських 
структур, які створюватимуться та 
діятимуть за підтримки (зокрема 
фінансової) російських спецслужб 
та антиукраїнських організацій 
і які силами колишніх учасників 
АТО розхитуватимуть соціально-
політичну ситуацію в державі.

Наведені міркування підтвер-
джує тенденція останніх міся-
ців щодо пікетувань родичами 
військово службовців приміщень 
адміністрації Президента України 
та Міністерства оборони України. 

Встановлено, що одним із чинни-
ків, який спонукає мешканців регіо-
нів їхати до столиці та звертатися до 
керівництва держави і центральних 
органів виконавчої влади, є немож-
ливість розв’язати свої проблеми 
або, щонайменше, отримати від-
повіді на болючі питання в органах 
влади, у військових комісаріатах 
або військових частинах за місцем 
проживання. Зосередження зусиль 
організаторів і виконавців заходів 
деструктивного інформаційно-пси-
хологічного впливу спостерігається 
саме на регіональному рівні в умо-
вах обмежених випереджальних та 
інших інформаційних дій обласних 
державних адміністрацій, відповід-
них органів військового управління 
та військових комісаріатів.   

Усе це вимагає від держави та 
силових структур системної роботи 
з громадськими структурами патріо-
тичної спрямованості та відповідни-
ми засобами масової інформації для 
їх залучення до оборони держави,  
для мінімізації негативного впливу 
постійних деструктивних інформа-
ційно-психологічних атак на грома-
дян України. На регіональному рівні 
до проведення таких заходів доціль-
но залучати:

структурні підрозділи обласних 
державних адміністрацій (відповід-
но до їх компетенції, зокрема під-
розділи інформації та зв’язків із гро-
мадськістю; з питань внутрішньої 
політики; культури, національностей 
та релігій; молоді та спорту тощо;

військові комісаріати та військо-
ві частини Збройних Сил України в 
гарнізоні;

головні управління (управління)  
Служби безпеки України в областях;

головні управління (управління) 
Міністерства внутрішніх справ в об-
ластях;

регіональні підрозділи Держав-
ної служби спеціального зв’язку та 
захисту інформації України;

регіональні підрозділи Держав-
ного комітету телебачення і радіо-
мовлення України;

місцеві ЗМІ усіх форм власності;
структури Товариства сприяння 

обороні України;
громадські організації, волонте-

рів, окремих активістів тощо.

Чи готова держава використати потенціал суспільства?
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У контексті життєвих перспектив 
перед більшістю учасників АТО та чле-
нів їхніх сімей постає питання проти-
дії поширенню проявів посттравма-
тичного синдрому (далі – ПТС). Тому 
держава має спрацювати на виперед-
ження та створити систему реабіліта-
ції, соціального забезпечення, психо-
логічного та медичного супроводжен-
ня учасників АТО, зокрема із широким 
залученням громадськості. 

Коротко зупинімося на окремих 
елементах зазначеної системи. Зау-
важимо, що боротьба з посттравма-
тичним синдромом починається не 
після завершення АТО, а ще на ета-
пі підготовки до бойових дій, коли 
військовослужбовця вчать виявляти 
ознаки ПТС і знімати дестабілізую-

чі чинники психічного стану. Але чи 
знають про це у військах? Хто про це 
розповідає солдатові? Проте числен-
ні асоціації психологів-практиків та 
просто волонтери готові долучитися 
до цього заходу.

Проведене фахівцями опиту-
вання військовослужбовців, які пе-
ребувають на лікуванні після пора-
нення в госпіталях (зокрема в містах 
Ірпінь, Київ, Вінниця), дає змогу та-
кож стверджувати, що декларова-
ні в нас етапи надання психологіч-
ної допомоги в зоні АТО діють лише 
на папері. А тому посттравматично-
го синдрому і до уваги не беруть… 
Структури, котрі працюють з особо-
вим складом Збройних Сил Украї-
ни та інших військових формувань, 

заповнені кадрами, не здатними 
створити систему психологічної під-
тримки вояків, а тим паче налагоди-
ти систему боротьби з ПТС. Штатних 
структур (фахівців), що працюють з 
сім’ями військовослужбовців, май-
же немає. У Європі, куди ми прагне-
мо, здоров’я людини справді понад 
усе. 19-й артилерійський полк ЗС Ве-
ликої Британії чисельністю 600 осіб  
на час ротації в Афганістані в пункті 
постійної дислокації залишив 6 фа-
хівців для роботи з членами сімей. У 
нас, у військових частинах, даруй-
те,  з аналогічних фахівців не зали-
шили практично нікого. Тому матері 
та дружини вояків звертаються не в 
частину, а до адміністрації Прези-
дента. 

Приміром, Українська Гель-
сінська спілка ще в липні подала 
позов на Росію до Європейсько-
го суду з прав людини про неза-
конне позбавлення волі й кату-
вання людей. Мета – встанови-
ти причетність «ввічливих людей» 
із Російської Федерації до ви-
крадень громадян України. То-
ді уряд держави-терориста буде 
зобов’язаний виплатити потерпі-
лим компенсацію.

Адвокат Олег Веремеєнко, який 
представляє в ЄСПЛ позицію Гель-
сінської спілки, стверджує, що Росія 
в Україні діє такими самими метода-
ми, як свого часу в Чечні, й заявляє, 
що доказом її причетності до теро-
ризму на Сході України є російська 
зброя в руках сепаратистів.

– Аналогічні справи в Євросу-
ді ще називають «чеченськими». 
Адже практика взяття заручників 
з’явилася в 1990-ті роки під час че-
ченських кампаній. Тоді юристи 
правозахисних організацій звер-
талися до Страсбурга в порядку 
«Правила № 39» (термінові випад-
ки) і вимагали звільнення заруч-
ників. Складність полягала в тому, 
що потрібно було довести зв’язок 
терористів із Росією й у такий спо-

сіб обґрунтувати відповідальність 
її агентів, а отже, й держави.

В українських реаліях терито-
рія, на якій захопили солдатів, конт-
ролюється терористами «ДНР» і 
«ЛНР», котрі, у свою чергу, є агента-
ми російських спецслужб, бо отри-
мують зброю, фінансування й мате-
ріально-технічне забезпечення від 
цієї держави. Тож уся відповідаль-
ність за життя та здоров’я полоне-
них лягає на плечі Росії, як країни, 
що оперує терористами. Ми поси-
лалися на те, що в їхньому розпо-
рядженні опинилася новітня зброя: 
ПЗРК вартістю 80 тисяч доларів 
США, танки Т-72, гармати, інша  
бронетехніка тощо. Сподіваюся, що 
суд почує нашу аргументацію, – за-
значає адвокат. – Бо й справді таке 
озброєння в магазині не купиш. 

Відповідальність за викраден-
ня людей під час збройного конф-
лікту може нести лише сторона, 
яка є учасником Європейської 
конвенції з прав людини. Тобто 
якщо на території, підконтрольній 
українській армії, зникають мир-
ні громадяни та є докази, що це 
справа рук саме українських вій-
ськових, держава Україна має від-
повідати за ці злочини.

– Якщо людей викрадають сепа-
ратисти, то потрібно доводити, що 
їхні військові формування, по суті, 
підконтрольні Росії й вона де-факто 
несе за них відповідальність. Це на-
справді дуже складно, – стверджує 
Олег Веремеєнко.

Фактично Європейський суд не 
може звільнити заручника, проте, 
за неофіційною інформацією, якщо 
зі Страсбурга надходить сигнал про 
розгляд справи щодо викрадення за 
«Правилом № 39», з’являється на-
дія, що цих осіб вдасться визволити 
шляхом перемовин між сторонами 
конфлікту. І такі випадки звільнення 
заручників непоодинокі, запевняють 
юристи спілки. За таких умов укра-
їнська сторона починає ретельніше 
проводити розслідування справ за 
фактами викрадення людей, інтен-
сивніше здійснює обмін військово-
полоненими.

Але важливіше те, що Європей-
ський суд на стадії комунікації спра-
ви контактує і з відповідними органа-
ми Російської Федерації, які, у свою 
чергу, мають безпосередній вплив на 
терористів. Коли вони обирають, ко-
го із заручників слід випускати пер-
шими, можна припустити, що пріо-
ритет мають ті, про чиє викрадення 

Від кайданків визволяють через суд і переговори, а від міфів?

Поки на Сході України дещо стихли залпи гармат і триває так 
зване перемир’я, між сепаратистами та українськими 
силовиками ведеться обмін полоненими. За словами 
Президента, звільнено понад тисячу осіб і робота в цьому 
напрямі продовжується. В ній беруть активну участь громадські 
організації.

Тарас РОМАНЮК
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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Національна безпека. Правозахист
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Деякі актуальні завдання...



На нашу думку, громадські ор-
ганізації на місцях могли б певним 
чином виправити становище, нада-
ти допомогу у створенні та діяльнос-
ті структур для роботи з особовим 
складом ЗС України.

Кілька слів треба сказати і про 
роботу з ветеранами після завер-
шення АТО.

По-перше. Необхідно забезпечити 
системність і публічність у розробленні 
нормативних актів соціального захис-
ту учасників АТО, їх прий няття та прак-
тичну реалізацію. Це відразу допомо-
же зняти напругу в суспільстві і стримає 
намагання деяких деструктивних сил 
перетворити добровольчі батальйони 
на чинник політичної боротьби або на-
віть антидержавної діяльності.

По-друге. На розвиток (заго-
стрення) ПТС дуже впливає синдром 
незатребуваності досвіду учасни-
ків АТО. Якщо людина не може дати 
виходу своїй енергії в службовій ді-
яльності, а після АТО виконує ніко-
му не потрібні господарські роботи, 
то цей вихід все одно станеться. На-
приклад, у сім’ї, або під час жахли-
вого сну. Тобто потрібне також пере-
завантаження системи бойової під-
готовки та повсякденної діяльності, 
а для демобілізованих воїнів – їх 
активне залучення до професійної 
та суспільної діяльності, найперше, 
військово-патріотичної спрямова-
ності. Що знову таки створює широ-
ке поле для діяльності громадських 
організацій.

По-третє. Облік, індивідуальна 
робота та постійний психологічний 
і медичний супровід учасників АТО.

Тобто ці заходи мають бути пе-
реважно випереджальними і таки-
ми, що зведуть до мінімуму необ-
хідність реагувати на події «по хвос-
тах», проводити емоційні зустрічі 
з матерями військовослужбовців, 
пресою тощо і виправдовуватися.

По-четверте. Невикористаним ре-
зервом залишається ідея формуван-
ня народного ополчення як прообра-
зу майбутньої системи територіаль-
ної оборони держави. Очевидно, що 
кращого чинника для стримування 
намірів агресора у вигляді масово-
го народного прагнення захищати 
свою державу знайти важко.

стало відомо на міжнародному рівні 
й ким цікавилася Москва. Ті ж, про 
кого ніхто не знає, й надалі продов-
жують перебувати в полоні. Розумі-
ючи всю серйозність ситуації, юристи 
Гельсінської спілки надають волон-
терську юридичну допомогу з подан-
ня заяв до Європейського суду з прав 
людини родичам та близьким викра-
дених на території України людей.

Ці факти підтверджує на сторін-
ках преси директор зі стратегічних 
справ Української Гельсінської спіл-
ки з прав людини Михайло Тарах-
кало. Він зазначає, що військових, 
щодо яких подано заяви до Євро-
пейського суду, терористи зазвичай 
відпускають першими. Звісно, це 
може бути збіг обставин, та ціл-
ком можливо, що таку вказів-
ку терористам дає Москва піс-
ля отримання повідомлення зі 
Страсбурга. 

Родичам чи близьким 
людини, яка зникла, щоб 
заявити до Європейсько-
го суду з прав людини 
про викрадення, слід 
звернутися до мілі-
ції з відповідною за-
явою та надати фо-
тографію розшуку-
ваної особи. Якщо 
йдеться про взяття 
в полон військо-
в о с л у ж б о в ц і в , 
їхні родичі ма-
ють таку ж заяву 
в двох екземплярах 
подати до військо-
вої прокуратури.

У міліції заяв-
никам видають та-
лон-сповіщення про 
звернення з приво-
ду викрадення осо-
би до правоохорон-
них органів. Слід та-

кож отримати виписку з Єдиного 
реєстру досудових розслідувань. 
До СБУ, де планують операції зі 
звільнення, слід  надіслати теле-
граму про викрадення. Необхідно 
письмово пояснити обставини ви-
крадення та надати за можливос-
ті докази (фото, відео, свідчення 
очевидців тощо). Такі кроки по-
трібно зробити перед тим, як звер-
татися до приймальні Гельсінської 
спілки, юристи котрої безкоштовно 
нададуть усю подальшу необхідну 
правову допомогу.

Проте, звісно, самі заяви не є га-
рантією звільнення заручників, а ли-
ше одним із механізмів, з допомо-
гою якого громадськість самотужки 

може тиснути на державу-теро-
риста. І ще. За великим 

рахунком, заручни-
ками на Донбасі є не 

тільки військо-
ві, що потра-
пили у фізич-
ний полон, а й 
усі мешканці 
ш а х т а р с ь к о -
го краю. Для 
їх звільнен-

ня громадськість і 
держава мають до-
класти максимум 
зусиль, адже доки 
в полоні вони, доти 

в полоні й увесь Дон-
бас. Цим «менталь-
ним бранцям» треба 

дати можливість ски-
нути кайдани міфів та 

дезінформації, подивити-
ся на світ власними очима, 
адекватно оцінити ситуацію, 
розвіяти ілюзії й зрозумі-
ти, що вони стали ставкою 
гравця, який затіяв партію 

світового масштабу в під-
кидного дурня.

аку вказів-
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 Вчать надавати першу 
медичну допомогу

Курси з основ надання медич-
ної допомоги працюють у шес-
ти медичних закладах Львова, де 
впродовж кількох місяців профе-
сійні лікарі проводитимуть теоре-
тичні й практичні заняття.

– Зазвичай першими очевидця-
ми екстреної події є громадяни, які, 
здебільшого, не мають медичної 
освіти. Тому важливо навчити людей 
правильно діяти до приїзду карети 
«швидкої допомоги», не панікувати та 
грамотно поводитися у стресовій ситу-
ації, навчитися визначати, куди необ-
хідно насамперед зателефонувати та 
чітко, лаконічно сповістити про екстре-
ний випадок, – розповів начальник 
управління охорони здоров’я Львів-
ської міськради Володимир Зуб. 

Лише за тиждень курси з на-
дання першої медичної допомоги 
у львівських поліклініках пройшли 
534 особи.

Безкоштовна поміч 
учасникам АТО

Львівське казенне експеримен-
тальне підприємство пересування і 
протезування готове безкоштовно 
забезпечити всіх інвалідів—учасників 
АТО протезами високої якості, виго-
товленими за новими технологіями

 На Львівщині діє пілотний про-
ект, який передбачає безкоштовне 
протезування військовослужбов-
ців—учасників АТО за спрощеною 
процедурою.

Військові мають можливість та-
кож пройти реабілітацію у Львів-
ському міжрегіональному центрі 
соціально-трудової, професійної 
та медичної реабілітації інвалідів, 
який упродовж року може надати 
допомогу 400 особам.
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